

丧失自我救赎精神的希腊凶多吉少

伯涵

希腊国家银行5月29日刚刚公布的报告说,退出欧元区将使希腊的人均收入减少55%,经济衰退的幅度将超过22%。在希腊即将重新举行大选之际,希腊国家银行的这份报告一定程度上似乎在暗示选民们应该用选票把希腊留在欧元区,以避免立即破产的命运。对此,我们不妨假设:希腊的选民因为害怕退出欧元区所引发的上述后果而投票给支持紧缩政策的政党,并以此重新获得各方援助,从而得以避免立刻破产的命运。但是笔者仍然认为,6月份重新大选后,即便是留在了欧元区,希腊最终仍然无助。相对于6月份就离开欧元区而言,重新大选后留在欧元区只不过是让希腊进入一个慢性死亡的程序而已,换言之,留在欧元区也无法实现希腊的自我救赎,因为希腊自我救赎的精神已经死掉。

希腊的问题简而言之,就是过去花销得太多,产出得太少,整个国家和国民严重透支了自己的未来。当然,这种局面的形成既有内因,也有外因。二次大战结束以后,历届政府以高福利政策竞相吸引选民,其结果是造成社会福利支出水平的螺旋式上升,对此希腊民众自然是来者不拒。从外部看,德国利用相对于德国马克大幅度贬值的欧元向希腊等全球各国倾销商品,并诱使希腊采用相对于德拉克马(希腊原来的货币名称)大幅度升值的欧元大量增加进口。与此同时,德国等欧元区强国把自身良好的国家信用通过欧元这一媒介“出让”给希腊等欧元区落后国家,让希腊享受到本不应具备的低廉的融资成本,从而不断地鼓励和刺激希腊多进口、多消费。里应外合,希腊事实上变成了德国商品优良的倾销地,整个国家和国民的负债水平不断上升到无法承受的地步。

可以说,希腊今天所面临的困境是希腊和德国等欧元区强国共同“努力”的结果,完全是周瑜打黄盖,一个愿打一个愿挨。

面对危机,希腊及其德国“朋友”的表现着实令全球市场一次次失望。希腊危机揭幕之初,希腊领导人不停地信誓旦旦地向市场保证希腊的金融体系很健康,无需任何外部援助,话音未落,希腊领导人便低三下四地向各方乞援。面对德国等欧元区盟友提出的紧缩建议,希腊一再、再而三地发扬了其西方戏剧发源地的传统,利用全民公投以及即将举行的重新大选把全球市场吓得屁滚尿流。借债还钱本是天经地义,但是希腊却反复无常,不断给全世界演戏的目的是什么呢?笔者认为最新公布的有关希腊的民调能给出最好的答案。据最新的希腊民调显示,有77%的受调查者希望当前的国际救援协议能有适当的修改和让步,同时,有81%的受访民众表示,希腊应该继续作为欧元区的成员国存在下去。换言之,希腊既想继续留在欧元区“享受欧元福利”,又想在今年初通过所谓“换债”赖掉一部分债务的基础上继续多赖掉一些债务。

至于希腊的德国朋友,从希腊身上大赚其钱之后,德国自始至终并没有如希腊希望的那样去帮助希腊,其想法也很明确:之前赚希腊的钱可以,现在掏钱救希腊则不行;希

望希腊能留在欧元区,一是避免希腊退出引发的对德国经济的冲击,二是希望能把希腊继续作为德国商品的倾销地。至于欧元区领导人,则是典型的大忽悠,他们过去几年所做的事情可以概括为以下几点:看好欧元,尽管欧元已经从1.5跌到今天的1.2466;看好欧洲及欧洲的银行体系,尽管越来越多的欧洲国家主权评级以及欧元区银行的评级不断被下调。这些人的目的也很明确,那就是尽可能多地忽悠别国去援救摇摇欲坠的欧元区。那些过去听信了欧元区领导人喊话的投资者现在恐怕都是泪水流涟了。

无论内部还是外部环境,希腊的自我救赎之路已快到尽头。如前所述,笔者不看好希腊的根本原因是:希腊已经彻底地丧失了自我救赎的精神。在欧元区领导人以及德国朋友的配合下,他们不断地上演令人炫目、颇具创意的各种闹剧,无非是希望能够赖掉旧债,继续吃喝玩乐,却唯独没有想到应该像当年亚洲危机时的韩国那样,展示民族气节,以壮士断腕的气概去面对因为过去多吃、多喝、多玩、少干所造成的今天的困境。除了发挥其戏剧天分外,希腊的债务危机能有救吗?

</